

全国第二名 南安职专学子再获国赛一等奖

本报讯 (记者 林超连 文/图) 日前,2021年全国职业院校技能大赛中职组“零部件测绘与CAD成图技术”赛项在辽宁省圆满地落下帷幕。代表福建出战的南安职业中专学校选手洪振华同学,冷静发挥,沉着应战,最终从来自全国各地的30支代表队中脱颖而出,以全国第2名的佳绩荣获该项目的一等奖。记者获悉,这是南安职专在国家级职业技能大赛中斩获的第4枚一等奖奖牌,也是成绩最好的一枚。

据了解,本赛项包含零部件测绘与质量检测、工程图审核与结构优化、机械产品工程图设计、机械产品三维模型设计与职业素养等5个比赛模块,比赛时间耗时一天半,时长达到7.5个小时,时间长、任务重,对选手的综合素质要求极高。

今年就读中职校二年级的洪振华,是此次参赛选手中年龄较小的一位。但在比赛中,他却展现了这个年龄段少有的沉着和毅力。

洪振华的教练、南安职专教师许明聪告诉记者,今年全国职业院校技能大赛进行了赛制改革,从以前的“一场定输赢”,到现在的多个模块长时间比赛,考验的不仅仅是选手的技术,还有心理素质和体力。

洪振华回忆,第一天参赛时,看到

福建省南安职业中专学校	洪振华
江苏省惠山中等专业学校	杜思杰



洪振华和教练许明聪上台领奖。

陌生的环境自己的状态有点懵。但在正式进入比赛工位时,他很快就找到了训练过程中那种熟悉的感觉。第一个模块结束,3个小时精神高度集中的比赛,尽管让他有些许疲惫,但在教练的指导下他很快调整好了状态,迎接下一轮的比拼。

最终,他沉着应战,在与全国30个省份高水平选手的竞争中,以第2名的成绩拿下了国赛一等奖的奖杯。而这个荣耀的时刻,距离他从一个技术小白被选拔入队开始,时间不

过距离了9个月。

洪振华说,在获知自己拿到国赛奖牌的那一刻,第一时间给晋江家中的父母报喜,父母都为他感到由衷的开心。在9个月的征战过程中,给予他最大帮助的还是每天陪他一起的教练许明聪老师。在训练过程中,许明聪坦言自己对洪振华有点严厉,但为了拿出最好的状态迎接比赛,他没有给洪振华太多的压力,相反,每天一有时间,都会让他到羽毛球场上通过运动减压。

“这次比赛对我来说是一次宝贵

的经历,感谢学校、感谢教练,我会以这个比赛作为激励,争取在未来的学习中取得更好的成绩。”洪振华说道。

一直以来,南安职专高度重视学生职业技能大赛工作,注重梯队建设,组建了“以赛促建,赛练合一;以老带新,有序推进”的可持续发展高效参赛梯队。高标准、高质量、严要求、有针对性地制订训练计划,强化技能操作训练,模拟比赛环境磨练参赛学生的临场应变能力,形成了良好的技能大赛氛围,切实取得训练成效。

作为南安职业中专学校的传统品牌专业——数控技术应用专业,从2009年至今,已有12年代表福建省参加全国职业院校技能大赛的历史,成绩斐然,硕果累累。更难能可贵的是,该专业的学生先后分别在数控铣加工技术(2013年)、数控综合加工技术(2017年)和零部件测绘与CAD成图技术(2018年、2021年)等3个赛项中勇拔头筹,荣获4个全国一等奖。

近几年来,南安职业中专学校以创建福建省示范性现代职业院校、福建省高水平职业院校和专业建设为契机,不断加强专业建设,深化教学模式改革,推进内涵建设,人才培养质量大幅提升,本次大赛的优异成绩也是学校办学实力的综合体现。



泉州市中小学生“传承孝道文化”征文大赛落幕

本报讯 (记者 林超连) 27日上午,庆祝建党100周年暨泉州市中小学生“传承孝道文化”征文活动在南安市石井镇古山村鼓山书苑举行了颁奖仪式。包括宋玲玲《想代替世界守护你》等10篇文章最终入围,获评一、二、三等奖,另有15名同学获得优秀奖。值得一提的是,在获奖的25篇文章中,有13篇来自南安。

记者获悉,庆祝建党100周年暨泉州市中小学生“传承孝道文化”征文活动是由泉州市校园文学研究会主办的一次主题征文大赛。在组委会积极组织下,此次比赛收到了来自泉州地区293篇文章。

在此基础上,泉州市校园文学研究会主席席潇琴、副主席栗冰、秘书长魏艳琳、党支部书记兼副秘书长洪少霖对所有来稿293篇进行评选。首轮评选,挑选出其中50篇精品,经过严格甄选,最终评选出一、二、三等奖及优秀奖。

泉州市校园文学研究会成立于2007年,在泉州市文联的领导下,开展了大量相关工作。至今已出版校园文学专刊、专集30余期,并多场征文比赛。其中包括:“中兴杯”泉州校园文学教师创作大奖赛、“庆祝建党100周年暨泉州市中小学生‘传承孝道文化’征文”等,结集出版《花开的声音》《逐梦海丝——泉州市中学生校园文学优秀作品集》等,发行《泉州校园文学》会刊等。

华侨中学举办2021届初中毕业典礼

本报讯 (记者 林超连) 艳阳六月,收获之季,6月29日上午,南安市华侨中学2021届初中毕业班毕业典礼如期举行。学校领导、2021届初中毕业班全体师生及家长代表齐聚一堂,以典礼见证成长与收获,开启人生新的旅程与辉煌。

仪式上,洪奕迅校长带着同学们回忆着侨中三年的点滴,他用幽默的语言点评着2021届毕业班的老师们,同学们在笑声中感知着母校、老师对自己拳拳热忱。洪校长希望大家心怀感恩,感恩母校、老师、父母;要志存高远,心怀家国,肩负责任,砥砺奋进。最后,他希望同学们继续发扬侨中人“爱拼会赢”的精神,披荆斩棘,开创美好的人生。

随后,典礼举行了献花仪式。学校领导向家委会代表献花,感谢他们三年来对学校教育事业的支持。学生代表则向恩师们献花,感谢老师们为同学们的辛勤付出。典礼在战旗交接中迎来高潮,初三年段长将写有“牛气冲天,虎虎生威”的战旗转交给初二年段长,旗帜传递的是侨中人的光荣与梦想,责任与重托。

典礼在师生话别中迎来尾声,音乐声中,同学们与老师们话别,离别时刻互道珍重,说出内心的牵挂和祝福。

新侨中学举行“同升国旗、红歌快闪”主题党日活动

本报讯 (记者 林超连) 6月28日上午大课间,新侨中学在该校仲咸广场隆重举行“同升国旗、红歌快闪”主题党日活动。全体党员、班主任、师生参与了此次活动。

活动中,新侨中学副校长李景祥作国旗下的讲话《百年正青春 永远跟党走》,他回顾中国共产党成立100年来波澜壮阔的光辉历程,中国共产党带领中国人民迈进新征程、奋进新时代。

随后,李月松老师领唱,全体党员、全体师生齐唱《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》,用歌声礼赞伟大的中国共产党,表达对祖国的挚爱深情,全体同学热情高涨,全体师生意气风发,用歌声汇聚成一股磅礴的力量,述说着“百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚!”

鹏峰中学开展6·26禁毒教育讲座

本报讯 (记者 林超连) 6月26日是国际禁毒日,为了向同学们普及禁毒知识,鹏峰中学法制副校长、南安市公安局森林警察大队大队长王重阳邀请南安市公安局禁毒大队的吴惠珠警官进校宣传禁毒知识,让同学们能够认识毒品和它的严重危害性。

讲座中,吴警官向同学们介绍了常见的传统毒品、新型毒品,吸食毒品的危害,如何识别、预防毒品和远离毒品。希望同学们洁身自爱,自律自强,不去未成年人禁止进入的场所,不吸烟、不接受陌生人的饮料、糖果等。

通过讲座,同学们表示自己提高了对毒品的警惕,增强了禁毒意识,将自觉抵制毒品,积极参与和支持禁毒宣传,健康茁壮地成长。

送教入校办实事 红色基因植童心

本报讯 (记者 林超连 通讯员 黄晓莹 黄晓微) 6月28日下午,南安市特殊教育学校党支部组织学校党员教师与共建单位南安市美林消防救援站,一同到官桥秀溪小学开展第三次送教活动,给秀溪小学的孩子们送上了一份特殊的礼物。

当天,尽管天空下着蒙蒙细雨,却浇灭不了大家送教的热情。到达学校后,大家按照分工,迅速地投入活动中。党员教师崔莉莉给孩子们带来了一堂生动有趣的绘画课,指导孩子们为党旗、国旗涂色;党员教师黄晓莹则为孩子们讲授红色知识,并带着他们学习了歌曲《唱支山歌给党听》以及相应的手语表演;南

安市美林消防救援站政治指导员王俊峰给孩子们带来了一堂干货满满的消防安全知识课,并让孩子们学会使用灭火器。一堂堂生动有趣的课,陪伴孩子们度过了一个愉快的下午。

此次送教活动,让孩子们学习了红色知识,将红色基因根植于他们的心中。南安市特殊教育学校表示,下一步,学校党支部将继续把“我为群众办实事”作为党史学习教育的出发点和落脚点,紧密结合工作实际,常态化开展特色鲜明、形式多样的“1+N”送教延伸服务活动,以实际行动为孩子们及其家庭办实事、解难事,不断推进党史学习教育走深走实。



问道萧山 遇见美好

南安开办“建设高品质学校”教育干部高级研修班

本报记者 林超连

问道萧山美好几何,闽浙共唱教育弦歌。

2020年是南安全面提升教育质量三年行动的收官之年,也是新时代南安教育高质量发展超越三年行动的开局之年。上一个三年行动的成绩单并未让南安感到满足,站在新一轮三年行动的起点上,南安对如何进一步提升南安教育质量,如何建设更多高品质的学校有了新的思考。

火车跑得快,得有车头带。都说“谋事在人”,要想打造一批高品质的学校,必须得先有一批拥有现代教育管理理念的先行者。为此,今年5月,南安教育局先后组织3批教育干部远赴杭州萧山求经问道。一个月3期的研修,150多名南安教育干部,不下30场的讲座分享……南安教育人在这一个月的问道求索中,也找到了前行的方向。

为什么要进行课程改革?作为学校管理者要怎么做?不少基层校长身处课程改革的风暴中心,却对自身的职责和义务认知并不清晰。素有“杭州教育智慧大脑”之称的杭州市教育科学研究院院长俞晓东,以杭州深化课程改革的几件大事为支点,回顾了杭州课程改革的3个阶段,用一个个鲜活的例子为研修班学员们铺开了杭州新课程改革波澜壮阔的图景。

此外,包括萧山区教育局教研室主任、浙江特级教师徐和平,天杭教育集团的邱曙光等数十位名家,也一一上台分享,为学员们呈上教育思维盛宴。

研修中,学员们还参观了浙江大学附属中学、金山初中、杭州市胜利实验学校等10多所名校,零距离感受名校风采,体验名校校园文化,学习在新的教育改革背景下,浙江名校在课程体系建设、生涯规划指导、综合评价体系改革等方面的经验及做法。

随时随地开展全方位研讨交流,是此次研修学习的必修课。在研习中每天都会举办一场主题研讨分享会,分享会上,大家以小班为单位,围绕一个共同的话题,谈看法、聊举措,交流自己的思想

认识、经验做法,互相倾诉自己在学校管理中遇到的问题或困惑,共同探讨解决的办法。一场思想的碰撞,智慧的交锋,让彼此明晰了自身存在的短板,在交互借鉴中勾画着各自未来发展的远景图。

5月28日,持续一个月的研修学习落下帷幕,当第三批学员从浙江返程时,大家仍对研修中的收获如数家珍。或是前沿专家的理念引领,或是名校长的经验分享,或是名校名园的实地体验。多样化的研修形式,让南安教育人们零距离感受浙派教育的特色,领略教育名家的风采。

找不足补差距 向高品质学校迈进

柳城小学副校长杨淑端是研修班第三期学员之一,对此次萧山之行,这个有着30多年教育生涯的老教师,依旧觉得收获满满。

杨淑端用“遇见”来形容自己的研修说:遇见美好教育理念,遇见美丽校园,遇见美妙课程。此次萧山之行,杨淑端印象最深刻的是萧山区美好教育理念。不论是名家的分享,还是名校的走访,浙派教育自上而下秉承的美好教育,无处不在。“无论是中学、小学,抑或是幼儿园,都致力于办高品质的学校,学校的办学理念都充满了浓郁的人文气息。”

在第三小学副校长陈永安眼中,浙江的教育紧扣时代脉搏,律动着新时代的节拍,极具前瞻意识和创新精神,令他和其他同仁叹为观止。6天的学习历程,他经历了多次思想风暴与精神洗礼,对于教育有了新的思考与理解。“学校如何精细化管理,教师如何融入团队,智慧课堂如何打造……浙江之行让我对这

些问题的思考都有了答案。”

水本无华,相荡乃成涟漪;石本无火,相击而发灵光。在结束了各自的研修之后,学员们回到南安,纷纷在各校分享了杭州之行的收获。

侨光中学校长林建成就很快就在学校召开了“建设高品质学校”高研班返校后二次培训。分享中,他告诉侨光的同事们,萧山之行让他更加意识到,做一个有智慧的管理者,应当要有正气、有勇气、有底气、有灵气。他强调,全体侨光人要树立“办有责任的学校,做有责任的教师,当有责任的学生”的理念。他的精彩分享也赢得阵阵掌声,让大家收获颇丰。

在洪濑中心小学,校长刘堆玲在讲台上从“四称赞+两思考”跟洪濑中心小学的老师们分享了自己的深刻感悟;讲台下,新的知识、新的思考、新的感悟,都被老师们化作一页页细密的笔记,写在纸上、记在心里,明日更将在自己岗位中践行所学所获,把先进的教学理念应用到课堂中。

南安市第一幼儿园园长刘水清也多次在二次培训中和园所的老师们提出要求,教育不要流于表层,要走一步再走一步;要有理论支撑,更要有过程的实施和评价反馈,并将这些理念贯彻到日常的教学管理中。

此外,在南安一中、南安二小等近百所学校,二次培训带来的效应仍在持续发酵。培训的内容,不仅让大家看到了与教育前沿的差距,更让大家找到了前进的方向。

路虽远,行则将致;路虽难,做则必成。很多参加二次培训的教师表示,通过此次培训,接下来会将学习借鉴杭州教育的理念和做法,内化于心,外化于行,努力开拓新的工作局面。